

СОВРЕМЕННЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ И ПРАВА

ВЛИЯНИЕ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЮРИСТА

ЛУНЬКОВА АНАСТАСИЯ ВАСИЛЬЕВНА

Студентка направления подготовки «Юриспруденция» филиала Кубанского Государственного Университета в г. Тихорецке, г. Тихорецк, Россия

Email: n_zelenoglazka@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье анализируется влияние правового нигилизма на развитие гражданского общества в России. Определена взаимосвязь уровня правовой культуры со степенью распределения правового нигилизма. Предложены меры по преодолению правового нигилизма.

Ключевые слова: правовой нигилизм, гражданское общество, правовая культура, правовые ценности.

THE IMPACT OF LEGAL NIHILISM ON THE LEGAL PROFESSION

ANASTASIA LUNKOVA

The student of the specialty "Jurisprudence" of the branch of Kuban State University in Tikhoretsk, Tikhoretsk, Russia

Email: n_zelenoglazka@mail.ru

ABSTRACT

The article examines the impact of legal nihilism on the development of civil society in Russia. Definite relationship of the level of legal culture with the degree distribution of legal nihilism. Proposed measures to overcome legal nihilism.

Key words: legal nihilism, civil society, legal culture, legal values.

Нигилизм (от лат. nihil – ничто) - в широком смысле отрицание общепринятых ценностей и норм, укоренившихся форм общественной жизни, так же это неуважительное отношение к праву, законам, нормативному порядку. Невозможно просчитать и момент, когда юриста постигнет такая участь - это может произойти на ранней стадии

формирования профессионала и даже в процессе обучения, или же существенно позже. [1]

Любая профессиональная деятельность придает лицам, ее осуществляющим, определенные качества. Влияние профессии на личность чаще всего касается специальностей, связанных с общением. Причем в наибольшей

степени профессиональная деформация выражена у тех, кто работает с людьми, имеющими отклонения от нормы (физической, интеллектуальной, поведенческой). То есть адвокаты, следователи, судьи и т.п. - в лидерах «профдеформированных». [2]

Казалось бы, как может юрист не уважать законы? Но именно соприкоснувшись с юридической практикой, юрист узнает, что закон, к сожалению, дышло, и университетская наука от римского права до букв современных нормативных актов - не более чем красивая утопия. Разочарование в юриспруденции может привести к таким последствиям, как правовая невоспитанность, отсталость, косность, невежество, антиправовое настроение, неуважение норм профессиональной этики, желание решать проблемы клиента исключительно вне правового поля.

Юридическая профессия может положительно влиять на личность. Например, повышаются коммуникативные способности, умение разбираться в людях, эффективно разрешать конфликты, контролировать свои эмоции и т.д. Развивается мышление, память, внимание, ораторские способности, дисциплинированность, ответственность. Для одних юристов профессиональная деформация чревата снижением уровня профессионализма, проблемами в семье, а иногда и концом карьеры, для других - осознание трудностей и поиск возможностей их преодоления открывает новые перспективы.

В современной России правовой нигилизм имеет свои

отличительные черты. Во-первых, он характеризуется массовостью. Данное явление получило распространение не только среди населения, но и в сфере управления государством. Во-вторых, правовой нигилизм имеет демонстративный и неконтролируемый характер. Проявления социального и культурного нигилизма мы можем наблюдать в поведении членов движения Панков (современная или относительно современная молодежь, отличающаяся радикализмом в воззрениях, отрицающая необходимость государства и государство в целом; отличаются радикализмом в стиле поведения одежды, причесок и т.д.) и скинхедов (неонационалисты, отличающиеся резким политическим нигилизмом единства наций). Вообще, радикализм свойственен молодежи, а по утверждению многих ученых, нигилизм – стереотип мышления любого радикала, даже если он этого не осознает. [3]

Бывает, конечно, что к юристу обращаются по радостным поводам - например, выгодный брачный контракт оформить или наследство от шестияродного дяди. Много и нейтральной работы. Но очень часто приходится решать серьезные проблемы. Сталкиваясь с человеческим горем, юристы волею-неволей должны эмоционально «защищаться», а в результате они становятся черствыми, не способными проявить простое человеческое сочувствие. Вскоре клиент воспринимается как объект, а его проблемы - как поломка, которую нужно устранить. Это

переносится и на личные отношения юриста - они становятся холодны и к близким людям, негативно относятся к своим коллегам, да и уровень самооценки падает. Такая эмоциональная холодность особенно характерна для сотрудников правоохранительных органов, судей, государственных исполнителей.

Так же, как в любой профессии, профессиональная деформация юриста проявляется через стереотипные действия. В начале работы развитие стереотипов полезно, поскольку ускоряет понимание ситуаций, однако, когда они начинают доминировать, восприятие действительности становится упрощенным, а уверенность в своих возможностях - излишней, что понижает и аналитические способности, и гибкость мышления, и умение взглянуть на вещи с иной позиции.

Существует и иная классификация, согласно которой правовой нигилизм подразделяют на легистский, социологический и классический. Легистский правовой нигилизм проявляется в ситуации, когда царит негативное отношение к действующему законодательству и распространены навыки противоправного поведения. Социологический - когда считается, что реально существующий правопорядок, не всегда соответствующий требованиям закона, является несправедливым и неправильным. И, наконец, классический правовой нигилизм проявляется в случаях, когда свобода и равенство всех участников социального общения не принимаются массовым сознанием

как базовые ценности. В такой «трехмерности» правовой нигилизм представляет собой теорию и практику отрицания ценности права. [4]

Правовой нигилизм - одна из разновидностей деформации правосознания, заключающаяся в разрушении положительных установок, идей, убеждений и чувств. Выделяют четыре вида деформации правосознания:

1. Правовой инфантилизм, заключающийся в недостаточном уровне правовых знаний при личной убежденности в высоком уровне собственной юридической подготовки.

2. Правовой дилетантизм, состоящий в вольном обращении с нормативными правовыми актами или с оценками правовой ситуации, причем не из-за корыстных мотивов, а в результате халатного отношения к юридическим ценностям.

3. Правовой идеализм - гипертрофированное представление о роли правовых средств при разрешении социально-экономических, политических и других задач.

4. Правовой нигилизм - отрицание социальной ценности права, сознательное игнорирование требований закона, резко критическое отношение к требованиям соблюдения законодательства и уважения к нему. [5] По мнению большинства ученых, правовой нигилизм получает широкое распространение вследствие таких факторов, как:

- экономическая и политическая нестабильность;

- переориентация духовных ценностей;
- разрастание коррупции;
- низкий уровень правовой грамотности населения;
- факты превышения полномочий, злоупотребления властью должностными лицами;
- низкий уровень качества юридического образования.

Преодоление правового нигилизма - сложнейшая задача, выполнение которой необходимо для утверждения авторитета права и развития правового государства. Основными мерами борьбы с данным явлением должны стать:

- обеспечение реального доступа общественности к правотворческой деятельности;
- более активное привлечение к правотворческой работе ученых, признанных специалистов в сфере права;
- развитие правового воспитания всех социальных групп;
- повышение качества юридического образования;
- социально-экономические преобразования, призванные повысить качество жизни населения;
- развитие института общественного контроля;
- мероприятия культурного, духовного, нравственного характера, способные вызвать уважение к праву

в целом, к правам и свободам каждого человека.

Повышение правовой культуры граждан - часть общей культуры данного общества. Она тесно связана с правосознанием, опирается на него, но представляет собой относительно самостоятельную категорию, так как включает в себя не только социально-психологические процессы, протекающие в обществе, но юридически значимое поведение членов общества, правовую деятельность в виде правотворчества и его результатов, традиции правотворчества, практику функционирования правовых институтов в целом. [6]

Правовая культура диктует каждой личности принципы правового поведения, а обществу – систему правовых ценностей, правовые идеалы, обеспечивающие единство и взаимодействие правовых институтов и учреждений.

Каждый гражданин нашего государства должен быть уверен, что нарушение его прав государством невозможно, а в случае нарушения другими субъектами - незамедлительно приняты меры к их защите. Только в таких условиях возможно говорить если не о полном преодолении правового нигилизма, то о существенном снижении степени его распространения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Сауляк О.П. Правовой нигилизм как инвариант отечественного правосознания // Правовое государство. 2009. №9
2. Понарина Н.Н. Глобализация и тенденция децентрализации политической и экономической власти // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2011. № 2-4. С. 29-33.

3. Холина О.И., Понарина Н.Н. Проблемы молодежи в условиях глобализации // В сборнике: Новые парадигмы общественного развития: экономические, социальные, философские, политические, правовые, общенаучные тенденции и закономерности Материалы международной научно-практической конференции в 4 частях. Ответственные редакторы: Н.Н. Понарина, С.С. Чернов. 2016. С. 110-112.
4. Попова Л.Е. Актуальность понимания юридического дискурса // В сборнике: Наука и образование в XXI веке сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 17 частях. 2014. С. 125-129.
5. Сирик М.С. Уголовно-правовая политика: некоторые коллизии конституционного, уголовного и уголовно-исполнительного законодательства РФ // В сборнике: Новые парадигмы общественного развития: экономические, социальные, философские, политические, правовые, общенаучные тенденции и закономерности Материалы международной научно-практической конференции в 4 частях. Ответственные редакторы: Н.Н. Понарина, С.С. Чернов. 2016. С. 36-38.
6. Понарина Н.Н. Глобализация: мировая культура и локальные культуры Общество: философия, история, культура. 2011. № 3-4. С. 36.

REFERENCES

1. Saulyak O.P. Legal nihilism as the invariant of the domestic justice // Legal state. 2009. № 9.
2. Ponarina N.N. Globalization and the trend of decentralization of political and economic power // Humanitarian, socio-economic and social Sciences. 2011. №. 2-4. PP 29-33.
3. Kholina O.I., Ponarina N.N. The problems of youth in the conditions of globalization // In the book: New paradigms of social development: economic, social, philosophical, political, legal, scientific trends and patterns proceedings of the international scientific-practical conference in 4 parts. Responsible editors: N.N. Ponarina, S.S. Chernov. 2016. P. 110-112.
4. Popov L.E. the Relevance of understanding legal discourse // In the book: Science and education in XXI century collection of scientific works on materials of the International scientific-practical conference: in 17 parts. 2014. P. 125-129.
5. Siryk M.S. Criminal policy: some conflict of constitutional, criminal and criminal-Executive legislation of the Russian Federation // In the book: New paradigms of social development: economic, social, philosophical, political, legal, scientific trends and patterns proceedings of the international scientific-practical conference in 4 parts. Responsible editors: N.N. Ponarina, S.S. Chernov. 2016. P. 36-38.
6. Ponarina N.N. Globalization: global culture and local culture Society: philosophy, history, culture. 2011. №. 3-4. P. 36.